

# 来,认识下青岛的生物“家底”

崂山生物多样性保护优先区域已调查记录物种2300余种 胶州湾重点保护鸟类观测站揭牌



中华凤头燕鸥  
青岛市观鸟协会供图

**早报5月22日讯** 近期,陆生脊椎动物调查组青岛市观鸟协会在崂山保护区开展调查时,通过红外相机拍摄到野生貉野外活动场景,成为我市野生貉的第一个影像资料。自去年我市启动崂山生物多样性保护优先区域生物多样性调查项目(一期)以来,新记录新发现不断涌现。记者从市生态环境局获悉,目前该调查项目取得阶段性成果,已完成一整个周期的外业调查及物种鉴定工作,共调查记录到物种2300余种,为全面摸清我市物种“家底”奠定基础。

## 有序推进生物多样性调查

生物多样性是人类社会赖以生存和发展的基础,而生物多样性家底不清制约了生物多样性保护工作的有效实施。去年,山东省确定在3个陆域生物多样性保护优先区域开展调查试点,崂山生物多样性保护优先区域就是试点之一。我市在全省率先启动崂山生物多样性保护优先区域生物多样性调查项目(一期),主要针对区域内陆生高等植物、陆生脊椎动物、昆虫、水生生物、大型真菌及生物多样性相关传统知识等方面开展调查。

崂山生物多样性保护优先区域是我国同纬度地区植物种类最丰富的地带,生态系统多样、生物种类繁多、遗传成分复杂,在开展该区域生物多样性调查过程中,不断有惊喜



鸟浪 青岛市观鸟协会供图

出现,譬如“一丘之貉”中的野生貉现身青岛,北灰鹟、灰背鹀、蓝歌鸲3种鸟的发现成为山东省繁殖鸟新记录。市生态环境局相关负责人表示,目前该项目已完成一整个周期的外业调查及物种鉴定工作,其实施将基本摸清崂山保护优先区域生物多样性本底情况,为下一步开展该区域生物多样性保护状况评估、识别保护空缺提出保护措施提供支撑。

崂山生物多样性保护优先区域调查只是摸清全市物种“家底”的一部分,我市生物多样性调查已实现陆地与海洋、优先区域与县域调查工作的全面推进,将为实施生物多样性保护提供很好的基础支撑。在全市开展的陆生野生植物资源和迁地保护状况调查中,共调查到陆生野生植物1210种。在海洋领域,完成胶州湾、崂山湾、丁字湾3个重点海湾的海洋生物多样性普查,共获取130个站位660组环境数据和1285组生物样品,合计7452条基础数据,并开发建设了我国首套海洋生物多样性可视化信息系统。另外,我市还启动了西海岸新区、

胶州市两个国家生态文明建设示范区全域生物多样性调查,全市7个自然保护区中已有5个开展调查并基本掌握本底情况。

## 引领推动生物多样性保护

大规模的物种“摸家底”是保护的基础,近年来青岛不断创新探索保护机制,谋划实施生物多样性养护观测站,以保护重点物种为契机,探索对濒危珍稀物种的综合保护机制,引领推动生物多样性保护。

5月22日,山东省生态环境厅、青岛市人民政府共同举办国际生物多样性日纪念活动,活动围绕“从协议到协力:复元生物多样性”主题,旨在进一步推动“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”的实施,提高公众生物多样性保护意识,提升生物多样性保护水平。活动现场,青岛市胶州湾重点保护鸟类养护观测站正式揭牌。胶州湾作为中华凤头燕鸥迁徙前最重要的聚集地、换羽地、训练和喂养地,设立青岛市胶



青岛百合 山东大学供图

州湾重点保护鸟类养护观测站具有十分重要的意义,有助于维持胶州湾滨海湿地生态系统的完整性、稳定性及恢复力。

在此之前我市已实施青岛百合养护观测站,依托专业力量采取“调查+监测+扩繁+保护”的一体化保护和修复模式,在初步摸清其种群特征、伴生植物和居群分布规律的基础上,开展青岛百合在崂山区域5至8年生植株的野外回归工作。

青岛一直高度重视生物多样性保护工作,实施湖长制、湾长制、河长制、林长制等,为全市生物多样性保护提供了法治基础与制度保障。我市优化调整生态保护红线,将各级自然保护地、水源地一级保护区、国家一级公益林、滨海湿地、重要河口、滩涂及浅海生态系统、特殊保护海岛等生态功能极重要和极敏感区纳入生态保护红线,我市确定的生态保护红线总面积为1705平方公里,构建起生物多样性保护空间网络。(观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 观海新闻/青报全媒体记者 吴帅)

**早报5月22日讯** “赶紧挂掉视频通话,更不要转账!你可能被骗了!”5月18日19时许,经过1个小时,崂山警方找到了正在打电话的市民梁女士,及时告知对方并制止了手机转账,帮梁女士守住了169万元。

## 市民遭遇电信诈骗

5月18日18时18分许,崂山公安特巡警大队七巡区宋延喜、夏成之车组在金狮广场附近巡逻时遇到一名女子求助,称“同事可能正被电信诈骗”,并且人也找不到了。

民警经了解得知,梁女士是某银行的职员,当天16时30分接到一个奇怪的电话就匆匆出门去了金狮广场,随后电话一直处于“呼叫等待”中。“后来,我给同事发微信,同事给我发来一些微信截图,都是一些要求转账的信息,跟警方之前发布的电信诈骗案例很像,我怀疑同事遇到了电信诈骗。”梁女士的同事称。

# 好险! 169万元险些被骗走

崂山警方争分夺秒紧急阻止一起电信诈骗

听完报警人的求助,民警分析梁女士很有可能是遭遇电信诈骗。“事发紧急,我们必须在最短时间找到她,我们带领求助者迅速赶到金狮广场寻找梁女士。”民警夏成之说。

“经查询后我们确认梁女士进入了金狮广场,但是一直无法确定她的具体位置。为了尽快找到她,我们5名民警立刻分头寻找。”夏成之介绍,民警安排人员争分夺秒地寻找梁女士,民警们跑得大汗淋漓,为节约时间跑步上楼下楼,一个店铺一个店铺地仔细寻找。

与此同时,报案人联系了梁女士的丈夫赵先生,赵先生立即赶到就近的青岛市公安局海岸警察支队中韩派出所,此时派出所民警也正在查找梁女士踪迹。“她给我发了一张正在视频通话的截图,并告诉我她正在配合做视频笔录。”

赵先生告诉民警。民警更加确定梁女士陷入一场有预谋的电信诈骗中,必须马上找到加以阻止。

## 转账前被民警制止

当日19时10分,民警终于在金狮广场负一楼地铁口找到正在视频通话的梁女士,并立刻上前制止了她的通话行为,并带她回警务室。经了解得知,梁女士下午接到一个自称“北京市公安局民警”的电话,称她“涉嫌一起价值两亿元的重大洗钱案件,必须立即对她的账户核查。”

“骗子不停地跟她视频通话,梁女士信以为真,把身份信息、工作信息、家庭信息等都告诉了对方,还按照对方要求下载了文件,结果导致手机被木马程

序控制,无法接收其他人的电话和信息。在骗子的步步追问下,梁女士还把家中169万存款的相关信息说了出来,当我们的民警赶到时,她正准备进行转账。”夏成之说,要是再晚3分钟,梁女士的钱就会被对方骗走。

“我也是银行从业者,对电信诈骗也了解不少,但当时头脑一热,鬼使神差地就听信了对方。现在想想,其实破绽很多。”在民警的解释下,梁女士恍然大悟,表示已经意识到这是骗局。

民警介绍,这是一起典型的冒充公检法机关工作人员的电信诈骗犯罪案,并把一本反诈安全手册送给梁女士,为其下载了国家反诈中心APP,并将反诈电话96110告知梁女士,梁女士及其同事对民警的及时救助表示感谢。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 韩云龙 车璐)